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A fost odată...
! — O poveste tristă . —

De Pr. Vaier Moldovan,

<*• A fost odată in ţara noastră un 
împărat mare şi luminat, cum nu
mai într’un veac odată li-e hărăzit 
popoarelor. Urechea lui a fost în
chisă faţă de minciună şi linguşire. 
Inzadar s’au îmbulzit în jurul tro
nului său puternicii pământului, a- 
păsătorii poporului legat de glie.

împăratul-filosof a rupt vălul 
trandifiriu cu care sfetnicii voiau să-i 
ascundă suferinţele aproape neome
neşti ale supuşilor săi.

Intr’o mărturisire de credinţă 
din anul 1765 marele împărat a 
spus-o fără încunjur, că temelia cea 
mai sigură a împărăţiilor este popo
rul, pentrucă „poporul dă soldaţi şi 
poporul plăteşte dare*. De aceea 
chemarea statului şi a domnitorului 
este s& „apere poporul în contra 
claselor privilegiate*, adecă a feu
dalilor lacomi de pământ şi fără 
suflet

„Să nu se tragă piele de pe 
două sute de ţărani pentru un trân
tor de domn*.

Privilegiile ordinilor şi ale cla
selor trebue cassate, fiindcă ele 
sunt numai o piedecă pentru înfăp
tuirea voinţii statului şi a domni- 
torului.

Ce cuvinte de aur ? Mai ales 
4acâ ne gândim, că au fost rostite 
cu 82 ani înainte de anul redeştep
tării şi a ştergerii iobăgiei 1848 şi 
cu 24 de ani înainte chiar de marea 
revoluţiune franceză.

Dar împăratul Iosif al II-lea 
—* căci de el e vorba — nu s’a 
mărginit numai la vorbe.

Ca să-şi cunoască mai deaproape 
supuşii* să se convingă cu ochii 
proprii despre năcazurile şi suferin
ţele lor s’a coborît din înălţime şi 
a călătorit prin întreaga împărăţie, 
stând de vorbă cu cei mai săraci 
şi mai năpăstuiţi.

In călătoriile aceste a avut şi 
poporul român pentru întâiaş dată 
fericirea să vadă şi să se apropie cu 
credinţă şi dragoste de cel ce în 
mintea şi inima lui torturată de su
ferinţe reprezenta concepţia cea mai 
înaltă a dreptăţii omeneşti — de 
îm p ă ra tu l

Şi au alergat mucenicii gliei 
strămoşeşti din munţii şi din văile

Ardealului în calea înălţatului împă
rat, care i-a primit cu bunătate şi, 
cu milă. Le-a ascultat plângerile şi 
durerile şi le-a făgăduit, că va cer
ceta cauzele acestor plângeri şi le va 
uşura soartea.

Din clipele acele inima bieţilor 
iobagi s’a înfrăţit cu împăratul lor.

Operaţiunea cea mai rudimen
tară a comparaţiei, ce-a fulgerat în 
capetele acestor desmoşteniţi a sor
ţii, a pus temelia puternică a poli
ticei şi azi tradiţionale a poporului ro 
mân: politica de alipire sinceră fără 
resonare şi fără şovăire faţă de înalta 
casă domnitoare de Habsburg.

Nu împăratul poartă vina sufe
rinţelor noastre —  îşi vor fi zis ei 
în gândul lor. împăratul e bun şi 
milostiv. El iubeşte deopotrivă pe 
toţi supnşii săi şi pe cei mai săraci 
şi năcăjiţi.

împăratul nu ne pune la robot 
şi clacă, nu ne bate pe banca de 
pedeapsă, până ţâşneşte sânge din 
trupurile noastre trudite.

Pricina tuturor năpastelor noas
tre sunt domnii noştrii, cari nu lasă 
să străbată până la treptele tronului 
împărătesc suspinele noastre.

Dar împăratul ne cunoaşte de 
aci înnainte şi el ne va ajuta, pre
cum datori suntem şi noi a-i sări 
într’ajulor decâteori duşmanii lui 
din afară şi din lăuntru vor cerca 
să-i facă vre un rău.

Şi iobagii români deatunci, şi 
ţ nepoţii - şi strănepoţii„ J oţ j$nă în , 
zilele noastre, şi-au ţinut cuvântul.

Decâteori împăratul a fost în 
strâmtoare, iobagii români au aler
gat cu mic cu mare sub steagurile 
lui.

Pe toate câmpurile de războiu 
ale întinsei împărăţii s’a vărsat din 
belşug sânge românesc. La Aşpern 
şi la Magenta, la Custozza, Solfe- 
rino, la Lissa şi Konigrâtz soldaţii 
români ai îm păratului au dat do
vezi că ştiu şi vreau:

„Să-l apere, să moară pentru  
el*.

Dar soartea tragică a poporului 
român aşa a voit ca împăratul cel 
mare şi milostiv care le-a cucerit 
inimile cu câteva vorbe blânde şi 
omeneşti, să nu-şi poată termina 
opera de uşurare a sorţii poporului 
român.

Tragedia neamului nostru a 
fost, că pe acele vremi el nu a a- 
vut o ceată numeroasă şi luminată

de conducători ieşiţi din sinul său, 
care să-i vină într’ajutor marelui 
împărat în lupta contra asupritorilor.

Sau poate — însuşi marele îm
părat a venit înainte de plinirea  
vrem ii şi ceeace a îicercat el a în
trecut puterile chiar4 şi a celui mai 
puternic monarh.

Pe patul de moarte împăratul- 
filosof a fost nevoit să-şi retra
gă toate ordonanţele date pentru 
uşurarea sorţii iobagilor.

S’a stins din lume nemângăiat 
şi cu conştiinţa grozavă de-a fi tră
it înzadar.

*

După cinci pătrare de veac, în 
sufletele urmaşilor de iobagi de pe 
plaiurile Ardealului, începe aproape 
pe nesimţite să încolţească din nou 
credinţa şi nădejdea tntr’un mare şi 
•preamilosliv împărat, căruia pronia 
Dzeeascâ i-a hărăzit chemarea, să 
ducă la îndeplinire opera începută 
dar neisprăvită a marelui Iosif al 
II-lea.
‘ Neam cucernic şi cu frica lui 
ÎDzeu pătruns de adevărurile sfinte 
ale legii sale creştineşti, care-i vor 
beşto mereu de măreţia învierii, de 
răsplata ce-1 aşteaptă pe cel drept 
chiar şi în lumea aceasta, poporul 
românesc a început sâ tragă cu u 
rechea spre oraşul împărătesc de 
unde străbăteau tot mai dese şi mai 
ademenitoare şoapte despre un ne
pot de împărat, care e chemat să 
se u fe r ţ^^t)K>rnît^fî# Tosif al H-iea 
atunci când Dzeu va chema la sine 
pe bătrânul nostru stăpânitor de azi.

Frumos crescut ca un ştejar, 
mlădios şi voinic, încât să-l îndră
geşti şi numai din chip, prinţul s’a 
pus cu sârguinţă la muncă ca să 
se pregătească temeinic pentru grea
ua şi spinoasa chemare ce-1 aşteap
tă. A înconjurat toate prilejurile 
de-a se mesteca în vârtejul luptelor 
şi hărţuelilpr dintre neamurile şi par
tidele cari împestriţează împărăţia 
lui de mâne.

Nime nu a putut prinde vre-o 
vorbă din care să poată nutri o 
nădejde ori să dea anză la temeri 
în ce priveşte felul cum va fi acest 
om atunci, când va fi chemat la 
cârmă.

Cu toate aceste instinctul po
porului, acest admirabil organ al 
neamurilor care rar să înşeală, a 
presimţit că cel ce va urca ca mâ

ne pe tronul glorios al Habsburgi- 
lor, nu e om de toate zilele.

Despre acest dar de presimţire 
face amintire Bărnuţ în memorabi
lul său discurs când zice:

„Oare dacă presimţesc rân- 
dunelele apropierea verii şi a ier- 
nei şi animalele furtuna  cea grea 
şi dacă u n ii oameni îşi spun în 
nainte chiar şi ora m o rţii: 0  gin
tă întreagă să nu  presimţă peri
colul ce o ameninţă, un popor 
întreg se stea nemişcat când  îi 
b a te  o ra  fericirii, şi se treacă 
ca un  surd şi m ut când i-se tra
ge clopotul de moarte ?*

A fost destul ca nobilul prinţ 
să iasă pe un siogur moment din 
reserva ce i impunea posiţia sa di
ficilă şi să ne mângâie cu câteva 
cuvinte cărora asemenea de mult nu 
am auzit din locuri înalte, ca fan
tasia poporului să se aprindă şi să 
dea hrană unor nădejdi noi şi pu
ternice.

„Da sind meine braven Ru- 
m ănenu.

Câtă căldură s’a revărsat în 
sufletul sbuciumat şi chinuit al nea
mului nostru când au răsunat aceste 
cuvinte spontane î Din momentul 
acesta nime nu a mai putut smulge 
din inima poporului convingerea că 
după un veac şi mai bine doar se 
va îndura Dumnezeu să ne dea un 
nou Iosif al Il-lea, venit de astă dată 
tocmai la plinirea vremii 

* .
A fost odată! Nepoţii şi străne

poţii noştrii când vor ţese povestea 
tragică a unui neam „fără de no
roc şi fără de prieteni* şi vor a- 
junge pe scara anilor până la zilele 
noastre, vor zice şi ei:

A fost odată un prinţ care dacă 
o mână blăstămată nu i-ar fi răpus 
zilele înainte de vreme, ar fi ajuns 
un mare împărat şi preamilosliv, 
faţă de durerile noastre.

Şi vor povesti cum ne-a isbit 
ca fulgerul din senin vestea grozavă 
a morţii silnice a aceluia, care a 
sintetizat pe un moment toate nă
dejdile unui neam nenorocit.

A fost odată — şi acum nu 
mai este.

Gel mai credincios şi cel mai 
uitat dintre popoarele acestei împă
răţii, se frământă şi se mistue azi 
în focul durerii...

E tristă povestea şi foarte ade
vărată:

A fost odată — şi acum nu 
mai este.

Iar prin munţii şi văile noastre ră
sună iarăşi duioasa doină ca o ironie 
crudă a tragediei acestui neam;

„Franz Ferdinand nu-i departe 
Vine şi ne dă dreptatem.

Poporul românesc la catafalcul 
Arhiducelui Franz Ferdinand.

Eri seara după încheierea foii am 
primit din Viena următoarea telegramă:

D-l Dr. Teodor Mihali însoţit de 
d-nil Aurel Popovici, Dr. Alexandru 
Vaida-Voevod, Dr. Sterie Ciurcu şi 
studentul Alexandru Isăceanu au de
pus pe catafalcul neuitatului Arhi
duce Francisc Ferdinand o frumoasă 
coroană de lauri şi trandafiri cu 
panglici tricolore, care purta in
scripţia :

Românii din Ardeal şi Un
garia Nobilului lor Protector.

Ig&ceum.

O urmare a atentatului 
din Serajevo. Ştirea, ce am dat eri 
cu acest titlu, cu privire la tratativele 
Intre Tisza şi Sftrbi, să desminte.

Semioflciosul »Bud. Tud.< a fost 
însărcinat sâ declare Inexactă ştirea, că 
contele Tisza ar 0 întrerupt acţiunea 
tinzând la tranşarea chestiucei biaericel 
sârbeşti. Contele Tisza continuă opera 
începută şi e hotărât să ajungă la o 
soluţiune satisfăcătoare şi liniştitoare 
în această chestie cu interesele statu
lui şi blsericei. Nimic nu e mai departe 
de intenţiile primului ministru, decât 
de a face pe sârbii din Ungaria răspun
zători de odiosul atentat din Serajevo.

Ce e limba naţională?
Universitatea din Grovningen (Oiaada) 
şi-a serbat aniversarea de 300 de ani 
şi din acest incident a proclamat pe 
regina Vilhelmlna de doctor onorar al 
vechiului institut superior.

Rectorul universităţii a prezentat 
alaltăieri reginei diploma, In cadrul 
unei vorbiri. Regina a răspuns în un 
discurs frumos şl avântat, în care a 
accentuat cât de mult ţine ia limba 
naţională, apoi a z is :

»Limba naţională Înseamnă naţiu
nea, istoria poporului, spiritul lui şi 
continuarea nesfârşită a viitorului Iul. 
In limbă e concentrată forţa  spirituală a  
poporului şi dacă va abzice de ea, dacă 
o vă părăsi, înceată de a mai f i  o na-

Stâlpul eeeiitlţil.
Dşoarei falia S

Societatea pentru proteeţtunea 
animalelor a luat fiinţă, ia noi, Latinii 
din răsărit, în împrejurări ou totul 
neobişnuite.

Ne aducem aminte că, acum 5—6 
ani, dacă nu şi mai bine, se sporiseră 
cânii într’un chip înspăimântător — 
cei din Capitală ca şi cel din Pro* 
vinele I

Nu e locul — şi nu ne îngăduie 
nloi spaţiul — să cercetăm cauzele 
economice şi sociale, earl produseseră, 
pe vremea aceia, atâta puzderie de 
câni. Destul că hengherii, de dimi
neaţa până seara, erau — aşa zicând— 
pe drumuri; — şi erau departe de a o 
putea scoate cu el la capăt! Cu scu
lele lor aproape patriarhale de pe 
vremuri asurzeau mahalaua de chelă- 
lăiturile dobitoacelor, după cari urmau 
Înjurături, certuri urâte şl încăerări 
descioare, din cari hengherii rămâneau 
Întotdeauna cu paguba.

Şi lnc& un motiv puternici Tot 
cam pe vremea aceia, se trezise In 
ţărani, din senin, frigurile sălbâ- 
tăciei şi chinuiau dobitoacele, de te 
apuca cu jale! Eram la un punct mort 
al evoluţiei noastre morale 1 Şi când 
te mai gândeşti că vitele erau

slabe şi sleite de puteri, din pricina 
secetei».

In câte-va dăţl, chiar, persoane 
revoltate de atâta sfilbătăcie, au ad
ministrat câte-va bastoane stăpânilor 
cruzi ai bietelor dobitoace». Spiritul 
milei şi ocrotire! trăia in societatea 
noastră — şl mai lipsea organizarea.

Şi ea s’a şi făcut atunci, repede... 
Câte-va ziare, chiar au dat un nobil 
sprijin iniţiativei.

Dar au mai fost şi alte pricini — 
deşi poate nu atât de hotărâtoare — 
oari au grăbit înfiinţarea pomenitei 
societăţi la noi, şi, deci, punerea pa
triei noastre în rândul ţârilor civilizate. 
Aşa, în afară de chinuirea cailor dela 
tramvaie, am mai putea socoti înfiin
ţarea unor societăţi similare până şi 
la unele »capitale« balcanice — şi, Io 
aceiaşi măsură, se cuvine să socotim 
goana ce se pornise împotriva cânilor 
din Constantinopol.

Intr’adevăr! Era mai mult decât 
barbar gândul de a curăţa de câni un 
oraş — cel mai mare oraş din Penin
sula Balcanică! Să stârpeşti, până ia 
unul, pe cele mai credincioase animale, 
cari, atât de mult se Îmblânziseră în 
societatea oamenilor câ te împiedicai 
de ele pe stradă 1 împotriva unui ase
menea plan trebuia să se trezească, 
pretutindeni, în sufletele alese, o legi
timă protestare 1 (După câte-va săptă
mâni, totuşi câni), au fost eăraţi intr’o

înzulă apropiată, unde au început să 
urle şl să se mânce între ei, până ce 
n’a mai rămas unul!)

Şi totuşi, la câţi va ani după 
această tragedie, societatea noastră 
era cât p’aci Bă se ducă.

Dar, flecare vreme cu oamenii ei 1 
Clipele de restrişte găsesc, Întotdeauna, 
un erou. Şi atunci a intrat la S. P. A. 
Dragomir Siăniceanu t Era cel dintâi 
gazetar care sărea în ajutorul socie
tăţii ! Ga membru ac tiv ; fiindcă Ia 
înfiinţare el bătuse toba, mai mult, în 
gazetă. Şi intrarea lui a fost, cu 
adevărat, un eveniment, un moment 
de reculegere pentru veteranii societăţii, 
cari, odată cu capul nu voiau să renunţa 
la protecţiunea animalelor I

Un flor de însufleţire străbăjiea 
toate mădularele societăţii, şi bicele ca 
şi celelalte instrumente de tortură, 
curgeau ia sediu ca adevărate trofee! 
Siăniceanu slujea zilnic societatea, în 
gazetă şi aproape fără întrerupere, a- 
taea violent, Societatea de tramvaie, 
pe vizitii, pe prefectul poliţiei, punând 
în paranteză, numere de trăsuri, de 
tramvaie, de conductori, de vardişti şi 
numere din ziarul său.

Şi cu chin cu vai, au trecut 
hopul!

Era foarte bucuros că-şi îndepli
neşte o frumoasă datorie faţă de civi
lizaţie, şi nu arare-ori, în ceasurile lui 
de recreaţie, îşi făcea drum pe la so

cietate Ţinându-şi de lănţuş pe javra 
de zambilică, îmbrăcat într’un soiu de 
jiletcă, nu se mai sătura să privească 
in vitrină trofeele adunate pe cari, din 
vreme în vreme, le arăta cu ochii to
varăşului de preumblare. Şi întotdea
una, In asemenea împrejurări, li venea 
ideia unui articol.

Cu toate acestea se văd încă azi, 
mulţi ţărani bătându-şi vitele — şi cu 
cât ie v&d mai slabe şi mai sleite de 
puteri cu atât se îndrăcesc, parcă mai 
abitir. Se văd vagoane de tramvai, în
cărcate până dincolo, şi cu caii veşnic 
aburind de sudoare, şi fără pălării. E 
destui ca cineva să facă semm cu mâna, 
cu bastonul ori cu umbreluţa; iar dacă 
nu vrea conductorul să oprească, sub 
cuvânt că e »complect» — îşi face 
vânt cine poate, şi se rruncă deocam
dată pe scară...

Intr’o seară, intr’o umedă seară 
de primăvară era complet şl pe scară. 
Puhoiul năvălitorilor mă strânsese pe 
platforma din urmă, diiormându-mă 
într’un chip de nedescris! Conductorul, 
el însuşi înghesuit, nu mal putea să 
răsbească cu taxarea, aşa că cine-şi 
făcuse drumul, trebuia să se arunce 
jos, fără să fi putut obţine bilet — şi 
alţi doi se urcau în locu-it Abia mai 
puteam respira ..

Cineva, chiar, se spânzurase în 
urmă şi multă vreme &*& luptat să se

»fixeze» cumva cu picioarele. De în* 
ghesuiala mare nu mai găsea unde 
s&-şi prindă mânile. Ii simţeam la 
spate. Dela o vreme însă prlntr’o sfor
ţare supremă, pe care o comunicai tu
turor celor de pe platformă, reuşii, să-mi 
întorc capul pe jumătate, lupeşte — 
şi cu coada ochiului, desluşii, in noapte 
pălăria cu margini mari şi pletele fâl- 
făinde—-amândouă ale lui Siăniceanu. 
Uitasem să spui că scria şl poezii.

Cănd mă recunoscu, glftsui grăbit: 
»Ural»

Făcui loc să se poată prinde mai 
bine. Acum îl vedeam Întreg. îmi vorbi 
de politică, de schimbarea sigură de 
guvern şi de primejdia ameninţ&toare 
a râs boi ui ui european. Din toată înfă
ţişarea, arăta siguranţă şi linişte... O 
şuviţă de păr, mai lunguşoarS, se hă- 
ţâna deasupra ureche! stângi în luptă 
cu vântul...

Numai după ce sărise jos, am 
văzut că avea şi căţeluşul după el. A- 
nimalul se oprise lângă un stâlp de te
legraf şi Siăniceanu trăgea de lănţuş 
în neştire. Şi cum noi alergam Înainte, 
umbrele serii îi învăluia tot mai 
mult.

Conductorul răsbătuse până la 
noi şi cerea taxa — iar caii cu spină
rile aburinde, galopau fără preget, cu 
gândul la ovăz.

Bucureşti, Ioni« 1914.
Romulus Cioflec.
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ţlane, un popor. In limba noastră na
ţională voesc ca să preamăresc Sn tot
deauna Olanda şi pentru limba aceasta 
trebue să lupte flecare olandez cu ar- 
mele ntuncil şi dacă e necesar, şi cu 
armele războiului«.

Frumoase şi adevărate cuvinte. 
Şi şoviniştii noştri descreeraţi nu în
ceată a pretinde, ca noi să ne părăsim 
limba noastră naţională.

Din Constituanta României.
Incidentul dela graniţa româno-bulgară.

— Desbaterea proiectului de răspuns 
la mesaj.

In şedinţa de alaltăeri a Sena
tului d-1 Ion Grădişteanu a inter
pelat asupra incidentului dela gra
niţă, unde soldaţii români au fost 
atacaţi de grănicerii bulgari, omorând 
pe unul din soldaţii români.

Oratorul cere ca guvernul să pretindă 
dela guvernul bulgar o satisfacţie strălu
cită. De asemenea oratorul întreabă pe 
d-1 ministru de război cum s’a făcut 
greşala de a se lăsa soldaţii români 
nearmaţi.

D-1 /. Brătianu răspunde, că se 
vor face intevvenţiile necesare pentru 
ca demnitatea Btatului şi dreptatea să 
fie satisfăcută. Ancheta se face şi fie 
sigură şi minoritatea şi majoritatea, că 
satisfacţia se va obţine. In re priveşte 
faptul, că soldaţii n’au fost armaţi crede 
că orişiunde ar fl soldaţii români ar
maţi sau nu, ei vor avea ca apărare 
autoritatea Statului român.

D-1 Qrădişteanu se declară mulţu
mit în ce priveşte partea întâi a satis
facţiei, dar nu înţelege ca vieţile solda
ţilor români să nu aibă altă apărare 
decât acea teoretică. Vieţile odată 
pierdute nu se mai întorc, de aceea 
crede, că soldaţii trebue să aibă arme.

*

In şedinţele de eri şi alaltăeri 
ale camerei şi Senatului României 
s’a terminat desbaterea proiectului 
de răspuns la mesaj. Proiectul a 
fost votat aproape cu unanimitate 
de voturi. S’au tras apoi la sorţi 
comisiunile, cari vor prezenta Re
gelui răspunsul la Mesaj.

Franz Ferdinand ca 
regenerator al armatei.

Temperament estraordinar de ener
gic şl fire prevăzătoare Franz Ferdi
nand şi a consacrat cea mai bună parte 
din activitatea sa regenerării armatei. 
Moştenitorul, acum asasinat, a văzut 
bine, că reorganizarea armatei austro- 
tro-ungare pe baze cât mai solide e 
cea mai ardentă condiţie pentru esis- 
tenţa şi prosperarea monarchiei. Şi-a 
pus de gând deci să dea 6 soluţie de
finitivă acestei probleme. Şi-a ales un 
grup de ofiţeri, pe cari îi cunoştea ca 
cei mai capacităţi şi punându-se în 
fruntea lor cu autoritatea-i neştirbită, 
cu sfatul său competent şi cu fapta a 
pus bază unul început bun. Munca de 
consolidare continuată cu îndârjire, ea 
şi-a luat drept simbol prima etapă de 
de succes: suprema cancelarie militară 
din Vienat al cărei conducător real şi 
activ — cel mai activ—a fost Bl, moş
tenitorul dispărut. Această instituţie cu 
care abia de ne mai întâlnim de vre-o 
trei ori în istoria monarhiei — bineîn
ţeles sub alte forme, şi mai ales cea a 
locotenenţei, — a fost pentru timpurile 
de faţă un puternic fort contracarent 
al tendinţelor centrifugale manifestate 
de deosebiţii miniştri dela apartamen
tele de războiu şi esterne — şi mai 
ales câud aceşti miniştri erau maghiari, 
ori aderenţi ai tendinţelor maghiarizăm 
toare. Cu alte vorbe: suprema cance
larie instituită de fostul moştenitor 
Franz Ferdinand a fost semnul văzut 
al unităţii armatei. Ni aducem aminte 
de lupta puternică, dar surdă, după 
culise desfăşurându-se mai mult, dată 
intre El şi fostul ministru de războiu 
baronul de Schonaicht această unealtă 
a intrlgelor clicaşe, care ţinea cu orice 
preţ, să furişeze prin contrabandă înar
mata comună limba ungurească. Prevă
zând consecinţele dezastruoase, pe cari 
le-ar fi avut pentru armată punerea pe ta
peta unei chestii de naţionalitate, Franz 
Ferdinand a luptat cu toată hotărârea 
!n contra acestor tentaţii maghiare, 
cari In rabiarea lor au provocat două 
ixtoc-uri» Şi a învins. Schönaich şi cei
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! Cestiunea ţărănească în România.
de al. la ni.

— Urmare. —

| de-o pănură cu el, cari l*au urmat în 
| dignitate au trebuit să cadă.

Cât de convins era moştenitorul 
de tron despre dezastrele, pa cari avea 
să le aducă cu sine cocoţarea limbei 
ungureşti alăturea de cea germană în 
armata comună din Ungaria o putem 
vedea şi dintr’un caz caracteristic relevat 
in primul articol de eri (2 Iulie) al 
marelui ziar Vienez „Nene Freie Presse*, 
articol :oris, se vede, de un iniţiat în 
viaţa intimă a Lui: >Moştenitoriul de 
tron luase o atitudine atât de hotărâtă 
în contra escepţii naţionale în limba 
de comandă din Ungaria, încât într’un 
moment de surescitare a observat, că 
dacă aceste pretenţii vor fi satisfăcute, 
îşi va depune şarja şi va merge la 
plimbare pe Ringstrasse îmbrăcat în 
redingotă şi purtând cilindru*.

De aici apoi puhoiul de acuzări 
la adresa moştenitorului debitate cu 
multă isteţime dodonică prin presa 
maghiară de toate nuansele. I-s’a zis 
între altele, că îi urăşte pe unguri. Nu ; 
asta nu. Ci dimpotrivă, chiar pentru 
că nu i-a urât a căutat să pună frâu 
deslănţuirilor de patimi ungureşti, dând 
acestui popor nedisciplinat o educaţie 
mai solidă. A dovedit’o aceasta şi prin 
intervenţia energică apărând unitatea 
şi în consecinţă puterea armatei care 
în aceeaş măsură e scutul şi a Un
gariei.
' Că Franz Ferdinand a ţinut atât 
de mult la unitatea armatei, aşa dară 
la menţinerea şi-a forţei morale a ei e 
uşor de esplicab Trăiam şi trăim în 
nişte vremuri când e destul, ca micul 
principat — azi regat — cu trei sute 
de mii de locuitori, Muntenegru, să 
dea o lovitură de tun pentru ca a- 
coastă lovitură să scoată din sărite în-

Când scriem aceste rânduri ră
măşiţele pământeşti ale Arhiducelui 
Franz Ferdinand se odihnesc în 
cripta familiară din capela castelului 
arhiducal din Artstetten. încă în 
viaţă fiind Moştenitorul a dispus zi
direa acestei cripte, menită să cu
prindă în sînul ei cosciugele mem
brilor familiei sale, căci — precum 
spunea •— cripta Capucinilor din 
Viena e prea mohorită şi prea expusă 
zgomotului furnicarului Capitalei. Voia 
ca şi după moarte să aibă un loc 
de linişte în pământul, pe care a 
petrecut cei mai frumoşi ani ai co
pilăriei sale — parcul şi castelul din 
Artstâtten.

Prohodul în biserica 
din Hofburg.

Manifestaţia de doliu de eri a ca
pitalei austriaco a fost impozantă. Din 
zorile zilei până seara, când sicriile au 
fost transportate din nou la gară pen
tru a fi duse în cripta din Artstetten, 
o lume imensă tăcută şi îndoliată sta
ţiona în jurul »Hofburg«-ului.

La orele 8 uşile bisericei se des
chid. Interiorul bisericei este îmbrăcat 
în negru. In faţa altarului este ridicat 
catafalcul cu sicriile Arhiducelui şi a 
ducesei de Hohenberg, deasupra cărora 
se văd emblemele Arhiducelui şi ale 
ducesei cu inscripţiile: Franciscus Fer- 
dtnandus Arhidux Auslriae Estensis şi 
Sophia Ducessa de Hohenberg.

La capătul şi picioarele sicriilor 
sunt aşezate cununile familiare, între 
cari două coroane din roze albe, cari 
poartă inscripţia: Sofia, Max, Ernst. 
Sunt cununile copiilor râmaşi orfani ai 
arhiducelui....

Rând pe rând sosesc membrii fa
miliei imperiale; arhiducele iosif cu 
arhiducesa Augusta, clironomul Garol 
Francisc losif, arhiducesa Maria Terezia 
cu fiica ei Maria Anunclata, arhiducele 
Leopold Salvator eu arhiducesa Blanca 
şi cele trei fiice ale ei, cari după o 
scurtă rugăciune rostitâla căpătâiul si
criilor se îndepărtează.

începe apoi pelegrinajul miilor de 
oameni, cari trec tăcuţi pe lângă cata
falc. La orele 1 biserica se închide.

Maj* Sa Monarhul sosise din Schdn- 
brunn la Viena încă la orele 8 dimi
neaţa, primind în audienţă în decursul 
zilei pe mai mulţi membrii ai casei im
periale.

Precis la orele 4p. m. a sosit în faţa 
bisericei Maj. Sa, fiind primit de mul
ţimea publicului în tăcere şi cu cape
tele descoperite. In biserică ocupaseră 
loc toţi arhiducii şi arhiducesele şi nu
meroasele delegaţiunl. Maj. Sa a ocupat 
loc de-adreapta catafalcului lângă al
tar. Prohodul a durat Va de oră, după 
care întreg publicul a părăsit biserica.

treaga Europă nervoasă, provocând u- 
riaşul măcel din orient urmat imediat 
de războiul diplomatic dat la Londra.

Fostul moştenitor de tron a pre
văzut această descărcare de atmosferă, 
miniştrii şl diplomaţii noştri însă văzân- 
du-o chiar, n’au putut să o Înţeleagă.

Dar nu numai la atât s’a referit 
activitatea militară a fostului moşte
nitor. Soldat, care cunoştea până în 
cele mai mici amănunte meşteşugul 
armelor, şi-a ştiut întrebuinţa perfect 
autoritatea de control în mersul spre 
progres al armate’. Elementele debile 
le-a delăturat fără nici o rezervă înlo- 
cuindu-le cu puteri noul şi talentate.

Convingându-30 cu ocazia unor 
mari manevre din Dalmaţia, că armata 
de pe uscat şi flota — cari manevrau 
în acelaş raion—nu corăspundeau cerin
ţelor moderne preconisate de El, a pro
vocat fără nici o cruţare criza, care 
l’a delăturat dini postul de şef de stat 
major ai armstéi pe contefe Beck în- 
locuindu-1 cu militarul de talent de 
talia baronului Conrad de Hôtzendorf.

Prin asemenea procedeuri stâr
pind protecţionismul, i-a succes să-şi 
creieze o gardă de ofiţeri chemaţi şi 
distinşi, cu ajutorul cărora ar fl făcut 
minuni.

Un prinos de recunoştinţă, eu 
drept cuvânt meritat li aduce articolul 
citat organizatorului militar, care a 
fost arhiducele Franz Ferdinand, zicând 
între altele „Moştenitoriul de tron a 
luptat lupta grea pentru armată; şi is
toria monarhiei din veacul al douăze
cilea nu-1 \a  trece ou vederea ; Solita
rul dela Artstetten va trăi în filele ei;... 
păcat că a murit însă înainte de ce ar 
fi putut trăi pe deplin«.

Seara coşciugele au fost transpor
tate cu acelaş ceremonial la gară şi 
pornite spre Artstâtten,

Absenţa capetelor 
încoronate.

La fwifiratiilfo. de. eria-auluat parte 
reprezentanţii curţilor streine. Această 
absenţă, care a suprins lumea, se es- 
plică astfel la locurile competente:

împăratul jWilhelm şl reprezen
tanţii celorlalţi Domnitori n-au venit la 
funeralii în urma iniţiativei luate de 
curtea vleneză. Mai mu'ti domnitori, 
între cari împăratul Wiihelm, regele 
Spaniei, regele României resp. principele 
Ferdinand, regele Greciei, regele Bava- 
riei şi regele Saxoniei îşi anunţaseră 
sosirea la Viena. La avizul primit ma- 
reşalatul curţii vieneze a comunicat în 
mod confidenţial curţilor streine, că 
prezenţa capetelor încoronate sau a 
principilor streini ar obosi în măsură 
prea mare pe Maj« Sa Monarhul, care, 
în cazul sosirei Domnitorilor streini 
n-ar putea fi oprit să-i primească. Prin 
faptul acesta însă bătrâneţeie şi sănă
tatea zdruncinată a Monarhului ar fl 
expuse la o grea încercare.

Luându-se în considerare aceste 
motive oaspeţii anunţaţi au renunţat la 
participarea lor la funeralii încredinţând 
cu reprezentarea lor pe ambasadorii 
lor din Viena.

In jurul atentatului.
Din Serajevo se mai comunică ur

mătoarele amănunte cu privire la a- 
tentat:

Cercetările continuă cu un zor fe
bril dar se ţin în secret, astfel încât 
multe din amănuntele publicate de ziare 
nu corăspund adevărului sau sunt prea 
exagerate. Fapt cert este, că din fasiu- 
nile celor arestaţi rezultă existenţa unei 
Întinse conjuraţ uin cu sediul în Bel
grad, care a pregătit atentatul.

In decursul zilei de eri s-a găsit 
îngropată în curtea casei din Pakti 
Uiica Nr. 6 bomba, pe carea avea s-o 
arunce atentatorul arestat Grabes.

S-a mai coostatat că locui de în
tâlnire a tinerime! sârbe din Serajevo 
era cofetăria lui V oinici, unde s-au fă
cut ultimele pregătiri pentru esecutarea 
atentatului. Cofetăria aceasta a fost o 
adevărată speluncă de conspiratori şi 
de orgii.

Eri dimineaţa au fost espediaţi cu 
şupa din Serajevo la vre-o 30 elevi, cari 
s-au strecurat in oraş din împrejurimi. 
In zilele viitoare se vor espulza şi alţi 
tineri suspecţi.

Domnitorul fanariot Constantin 
Mavrocordat Înţelese că această stare 
generală a ţărei, este un mare pericol 
nu numai pentru viitorul poporului, 
dar chiar pentru viitorul apropiat al 
domniei lui. De aceia se hotărâ să des
fiinţeze rumftnia sau vecinătatea. întâi 
o înfăptui în Muntenia la anul 1746, 
apoi In Moldova la anul 1749.

Mai Întâi Constantin Mavrocordat 
începu să promită desrobirea de ro
mânie fugarilor cari s’ar Întoarce. Mulţi 
se întorc. Domnitorul se ţine de cu
vânt, ba ceva mai mult, acestora ie 
fixează daca 6 zile pe an, pe când ţă
ranii liberi făceau 12. Foştii vecini re- 
tntorşi în ţară erau deci într’o situaţie 
mult mai bună decât ţăranii liberi.

Când Constantin Mavrocordat a 
propus în divan desrobirea ţăranilor, 
boerii au protestat, arătând că îi cos
tase foarte multe parale cumpărarea 
lor.

In cele din urmă boerii munteni 
acceptă cu aceste vorbe generoase;

»Aşa am găsit cu cale mai mult 
pentru uşurarea sufletelor noastre şi a 
părinţilor, moşilor şi strămoşilor noştri, 
ca ori la cine din neamul boeresc sau 
la mănăstiri, vor fi rumâni ou moşiile 
lor; moşiele să rămână ia stăpânirea 
noastră, să le stăpânim ca şi până a- 
cum. Dar cât pentru capetele rumâni
lor fără de moşie care dintre noi va 
vrea din buna voinţa iui ca să-i ierte 
pentru a sa pomenire, bine va face ; 
de nu va vrea să facă această facere 
de bine sufletului său, să aibă a face 
acei rumâni cum vor putea, şi să dea 
bani fieşte cap câte taleri zece, şi să 
se răscumpere şi cu voie de va fi stă
pânului său şi fără de voie. Ei să facă 
bani şi să dea la stăpânul său, şi ne- 
vrând să-i primească, va veni de va 
face jalbă la divan.«*)

Aşa dar boerii n'au acceptat des
robirea ţăranilor, decât prin răscumpă
rarea fiecăruia cu câte 10 taleri. Câş
tigul boerilor, cari vorbeau de »uşu
rarea sufletelor noastre, a moşilor, a 
părinţilor şi strămoşilor« a fost destul 
de mare. Strămoşii lor cumpărase în 
vreme îndepărtată odată cu vecini sa
tele şi pământurile lor. Alte ori satele 
cu vecinii se vindeau boerilor megieşi. 
Astfel boerii în afară că au căpătat 
pe un preţ mie up pământ de o su
prafaţă întinsă, dar s’au slujit de 
munca a trei, patru generaţii de ţărani- 
robi. In scurtă vreme majoritatea ve
cinilor sa desrobit prin răscumpărare, 
iar ţăranii cari fusese robiţi în urma 
hrisoului lui Mihai-Viteazul care ho
tărâse »ca orice ţăran pe care 11 va 
găsi pe moşia unui boer, aceia devine 
rumân«, fură desrobiţi pur şi simplu, 
deoarece nu fusese cumpăraţi cu bani.

Desfiinţându-se vecinătatea boerii 
erau lipsiţi de miile de robi cari le 
munceau moşiile. Cu zilele de clacă ale 
ţăranilor liberi ei nu-şi puteau îndes
tula nevoile, şl deaceia au cerut dom
nitorului să le dea fiecăruia un număr 
oarecare de ţărani cari să fie liberi 
dar să le muncească în permanenţă pe 
moşii.

Constantin Mavrocordat le înde
plini cererea înfiinţând instituţia seu- 
telmcilor.

Ce erau scatelnicii vedem din ur
mătorul act boeresc din 1790 publicat 
îq revista Magazinul istoric voi. II. pag. 
329 şi citat de G. Panu In opul amintit.

«Cei de pe urmă domni cu gând 
tirănese vrând eă surpe neamul boe
resc iau  lipsit de acest mare privile
giu (adică de instituţia vednătăţei) şi 
pentru ca să-i mângăe oareşcum tn loc 
de câte 500 şi 1000 şi mai mult, care 
aveau mulţi, le-au dat mai întâi câte 
200, 300 de oameni birnioi şi celorlalţi 
după analogie mai câte puţin, ca să le 
slujească la vii, la mori, la adus de 
lemne, la bucate, întocmai ca să împli
nească cu slujba lor locul robilor ce-i 
luase şi-i făcuse bîrnid 1

Aşa dar prin scutelnid şi prin 
daca ţăranilor liberi, care după cum 
am văzut sporea dela un domnitor la 
altul, boerii îşi asigurau ca şi până a- 
cum exploatarea moşiilor lor.

In Moldova desrobirea ţăranilor 
înfăptuită de Constantin Mavrooordat 
pentru aceleaş motive ca şi în Munte
nia, n’a întâmpinat multă rezistenţă 
din partea boerilor pentru că vecinii 
nu-i costase nimic, deoarece In oursul 
anilor ei transformase prin voinţa lor 
pe ţărani în vecini. Boerii moldoveni 
consimt din această cauză cu uşurinţă 
la desrobirea ţăranilor, însă cer ca ei 
să rămâie în sat şl să muncească ca 
oameni liberi pe moşiile lor, făcând 
clacă cu nart 24 zile pe an. Constantin 
Mavrocordat înfiinţând şi aici instituţia 
scutelniciior, zilele de dacă au fost re
duse dela 24 la 12.

Aşa dar la jumătatea sec. XVIII, 
de drept sătenii fură desrobiţi, deve

ni Magazin istorio voi. II pag. 285 citat 
de Or. Panu op. ci*, p, 299.

nlră oameni liberi. Insă de fapt aceiaş 
stare a continuat şi dacă ţăranii nu 
mai erau dăruiţi prin foile de zestre 
ca robii ţigani, dacă boerii nu ie mai 
storceau cea din urmă vlagă, ca mai 
’nainte când viaţa lor nu cumpărea ni
mic, arbitrariul şi Împilările aveau a- 
ceiaş intensitate.

Cu toată desflinţsrea stărei de 
românie, ţărănimea română rămânea 
legată fi8caliceşte de pământ.

Desfiinţarea româniei a fost o bi
nefacere pentru ţărănime, insă boerii 
căutau să înlocuiască privilegiu ce per- 
duse prin sporirea zilelor de dacă. Gri- 
gore Ghica şi Grigore Calimah, urmaşii 
iui C. Mavrocordat în Moldova pentru 
a pune capăt neînţelegerilor dintre să
teni şi boeri pentru zilele de dacă sta- 
tornicescjprintr’un aşezământ «ce au să 
lucreze stăpânilor moşiei, cât şi stăpâni 
ce au a nădăjdui a avea venitul de pe 
moşiile lor, ca să nu se asuprească nici 
o parte, nici alta, mai mult peste cât 
s’au socotit a fl dreptate». Cu toate a- 
ceste bune dispoziţii noul aşezământ 
«îngreuiază pur şi simplu munca ţăra
nilor fără nici o jenS» dându-se dacei 
«caracterul de clacă servilă şi o înde
părta dela principiu] şi temeiul ei, con
stituind un abuz strigător din partea 
proprietarilor.» *)

(Va arma).

Lacrimi de bucurie...
— Săcuiaşii din Bucureşti la  

Braşov. —
A dat alarma »Br. L&pok« din 

Braşov, şi a oftat atât de puternic şi 
cu atâta jale încât a sguduit până şi 
inimile celor din Pesta. Iar azi toate 
ziarele din capitală, chiar şi cele cu 
Dumineca In ziua Sâmbetii, ţin să mişte 
inimile cetitorilor lor cu înduieşetoarea 
ştire că săcuiaşii-elevi ai şcoalei ele
mentare ungureşti din Bucureşti, cari 
au făcut zilele acestea o escursle la 
Braşov, au început să verse lacrimi de 
bucurie, când, pentru prima dată, au 
pus piciorul, la Predeal, pe pământul 
ţării ungureşti... Mai aman ca fii lui Is- 
rail în pământul fâgăduinţiiL.

Ş-au plâns săracii 1. . .  Dar pen
tru ce?

De bună seamă, le vpr fl venit fn 
minte povestirile în cari părinţii lor le-au 
înşirat durerile şi nevoile ce i-au silit 
să-şi părăsească casă şi masă, să 
plece la drum, să treacă şi să-şi caute, 
în ţara valahilor, fericirea pe care acasă 
n-o puteau cunoaşte. Li-se vor fi des
prins crâmpeie din aceste povestiri şi... 
fi va fi pornit plânsul când. s-au văzut 
de prima dată la hotarul ţării, din care 
părinţii lor desoâdâjduiţi au pleoat In* 
tr’o bună dimineaţă, cu tot avutul lor 
într’o traistă, spre ţara, în care-şi duc 
acum în tihnă traiul.

Şi vor fl plâns atunci. Vor fi văr
sat lacrimi — dar nu de bucurie ci, la 
tot cazul, de durere. Erau doar copil, 
cari abia împliniseră zece ani — după 
cum spun foile ungureşti — şi nu pu
tem crede ca în inimile unor prunci 
atât de fragezi să se fi încuibat atâta 
ură şi atâta răutate încât să stropească 
cu lacrimi de bucurie pământul în care 
zace înnăruită şi îngropată în ruine 
fericirea deodată a moşilor şi părin
ţilor lor. Atâta răutate nu poate înoă- 
pea în inima unui copil.

Şi ori-cât s-ar svârcoli şi s-ar 
sdrobi scribii iscoditori de senzaţii; a- 
ceia pe cari Ii tânguesc ei, sunt şi vor 
rămânea fii voluntarilor expatriaţi cari 
in regatul României şi-au găsit şi se 
bucură de fericirea cu care patria - 
mamă a lor nu i-a putut învrednici.

Lăsaţi dar pruncii I
Şi în schimb, câteva întrebări ace

lora cari s*au înduioşat aţâţ de mult. 
de lacrimile nepoţellor lor din ţara ro
mânească:

Văzut-au grupurile de escursio- 
niştî români, cari tot din aceeaşi ţară 
ne-au făcut In timpul din urmă vizite? 
Văzut-au ochirile piezişe şi pline de 
patimă ou cari aceştia erau întâmpinaţi 
dela graniţă Încoace? Şi n-au observat 
pe cei câţi-va indivizi misterioşi, zişi 
detectivi, cari li-se ataşau de cum pu
neau piciorul pe pământul ţării un
gureşti ?

De toate acestea nu vor să ştie, 
nimic ziariştii unguri căci nimic nu 
pomenesc prin ziarele lori Aşa ceva 
nu-i mai înduioşează, deşi e un caz 
care se repetă de atâtea ori de câte 
ori grupuri de escursiouişti din rega
tul vecin vin să-şi vadă şi s&-şl cunoas
că fraţii, despre cari au cetit şi au a- 
uzit atâtea lucruri întradevâr înduio
şătoare, ba revoltătoare chiar.

Iar dacă lacrimile conaţionalilor 
lor fugiţi peste graniţă ii mişcă atât 
de dureros, — aducă-şi aminte aceşti 
scribi, că nici pe noi nu ne lasă nepă-

*) 8. F. op. cit. pag. 338.

Funerariile Arhiducelui Franz Ferdinand.



Nr. 136—1914 GAZETA T R  A|NSIL V ANI E l Pagina 3.

sStori primirea de care sunt învredni
ciţi fraţii noştri! de dincolo, în mijlo
cul cărora se îmbogăţesc şi se simt a- 
t&t de fericiţi toţi fii ţării ungureşti, 
cari in patria lor erau ameninţaţi să 
piară de foame.

Arestarea tenorului
Rădulescu.

„Libertatea« din Orăştie ne-a- 
duce următoarele amănunte pri
vitoare la arestarea tenornlni Ionel 
R&dnlescu, dirigentul Reuniunii rom. 
de cântări din Orăştie:

»Mergând Marţi să se radă la un 
bărbier sârb din loc, a zis, aşa glumind, 
bărbierului .*

— El, ce făcurăţi, Sârbilor ?1 (a- 
decă ce făcurăţi la Seraievo, cu Moşte
nitorul de Tron),

— Eu, mă rog, ce ştiu, nu-s de 
vină, — se scuza Sârbul.

Şi dând în vorbă asupra fioroasei 
drame dela Seraiovo, dl Rădulescu ci
că a s i s :

— Apoi, din punct de vedere 
sârbesc, aceia nici nu au făcut o crimă, 
ci din punctul lor de vedere, sunt Încă 
»eroi naţionali.«

O spunea asta ştiind că vorbeşte 
unui sârb, care cam aşa trebue că 
gândeşte.

Nu erau părerile dsale proprii, 
ci vorbea despre cum se judecă lu
crul 1 din punct de vedere sârbesc 1 
Aşa ca vorbă de trecere de vreme la 
barbir.

Dar un Sas, Kotz, era si el de 
faţă in barbierie, — unde altfel nu 
era altcineva decât bărbierul şi calfa 
sa. •—> Îndată Sasul meu se duse la 
poliţie şi apuse lucrul cu coarne, că dl 
Kădulescu a lăudat pe ucigaşii Princi
pelui de Coroană, că i a numit »eroi«, 
şi câte toate. — Pe dup’amiazi cine e 
citat la poliţie 9 Dl Rădulescu 1 Îndată 
poliţia, care şi aşa nu-1 vedea bucuros 
prin Orăştie, ştiindu-1 cetăţean român 
şi tem&ndu-se că face poate şi ser
viciu de spionagiu în folosul ţării sale 
România, — Pa declarat arestat şi du
p’amiazi la trimis cu 2 gendarmi şi 
1 poliţist ia procuratura din Deva, care 
să pornească cercetare contra dsale.

Mercuri, după prânz, dl Râ- 
dulescu a fost dus cu trenul, În
soţit de 2 gendarmi, la Cluj, unde 
va fi dat procuraturei şi tribu
nalului.

Procurorul din Deva a ridicat 
contra dsale acuzâ de: Vătămare a Maiestăţii şi de „preamărire (??!) a criminalilor“/, delicte ce se ţin 
de tribunalul din Cluj, pentru ce 
l’au şi dus şi dat In samă acelni 
tribunal.“ *

Consemnarea alegătorilor 
din Braşov.

Publicaţiune oficială.
— Fine. —

V. Cercul de activitate ai corni- 
slunei de conscriere, care este desig
nată pentru cercul de votizare B  din 
cercai electoral II — se estinde terito
rial asupra Străzilor şi a Pieţelor din 
Schei, care se află in dreapta dela 
Strada Prundului, dela Piaţa Prundului, 
dela Strada Pe Tocile şi dela Podu 
Creţului —■ tu dreapta spre Coasta 
Prundului — se estinde tn fine şi asu
pra tuturor Stradelor aci numite, pre
cum şi asupra Pieţei Prundului.

Comisiunea de conscriere îşi va 
Îndeplini agendele In oasele Magistra
tului orăşănesc din Strada Porţii Nr. 
63, In parterre, localul registraturii la 
stânga sub poartă.

VI. Cercul de activitate al corni- 
slunei de conscriere, care este desig
nată pentru cercul de votizare B  din 
cercai electorul II  — se estinde asupra 
Stradelor şl Pieţelor din Schei, cari se 
află dela Strada Prundului, dela Piaţa 
Prundului, dela Strada Căpitanului, dela 
Strada Pe Tocile şi dela Podu Creţului 
in Stânga — căfcră Tâmpa şi cătră dea
lurile Învecinate cu Tâmpa — fără stra
dele aci numite şi fără Piaţa Prun
dului.

Comisiunea de conscriere !şi va 
Îndeplini agendele in casele Magistra
tului orăşănesc din Strada Porţii Nr. 
63 in parterre, localul registraturii iu 
stânga sub poartă.

VII. Cercul de activitate al corni- 
siunei de conscriere, care este desig
nată pentru cercul de votizare C din 
cercul electoral II — se estinde asupra 
unei părţi din Blumăna şi anume: Şi
rul Cetăţuii, şi apoi asupra Braşovului 
Vechi şi anume: Şirul Dealului de Jos 
şi Sus. Şirul Cetăţuii aparţinător la 
Braşovu-Vechlu, Strada Sprenghiului, 
Strada Lungă, Strada Şcolii, Strada 
Crucii de Sus, Strada de Mijloc, Strada 
Ţântaşilor, Strada Morii, Livadea Poş- 
tli, Şirul Livezii, şi Strada Bisericii Ro
mâneşti de Sus.

| Comisiunea de conscriere îşi va 
! Îndeplini agendele !n casele Magistra

tului din Strada Porţii Nr. 63, in eta- 
giul L, şi anume în odaia de funcţiune 
a protocolistului pentru înregistrări.

Cele de sus se comunică eu acea 
provocare, ca cei Interesaţi, negreşit 
să se prezenteze înaintea comislunilor 
de conscriere spre a-şi dovedi dreptul 
de alegător prin prezentarea docu
mentelor de cari dispun spre acest 

; soop.
Tot de-odatâ facem atenţi pe acei 

stăpâni de lucrători, cari dau de lucru 
permanent ia cel puţin 10, lucrători, 
cari au vârsta ce Îndreptăţeşte la drep
tul de vot, că dânşii sunt obligaţi — 
după alineatul 7 al §-ului 55 din legea 
cea nouă electorală — a pane la dts- 
poziţiunea comisianilor de conscriere pe 
1 August a. c. o consemnare despre 
muncitorii numiţi; consemnarea aceasta 
trebue să cuprindă toate datele nece
sare la aprecierea dreptului de alegere, 
cari provin din relaţiile de serviciu. 
De-odată cu. aceste date sunt de a se 
prezenta şi cărticelele de muncă ale 
acestor aplicaţi. Acel stăpân de munci
tori, carele nu se ţine de aceste dispo- 
ziţiuni, poate fi pedepsit cu o pedeapsă 
de 10—100 coroane.

Celor ^interesaţi li se recomandă 
mai departe a fi atenţi Ia aceea, că 
comisiunea de conscriere este obligată 
a se convinge despre cunoaşterea centu
lui şi a scrisului şi la acei alegători, 
cari înaintea comisiei permanente de 
examinare n’au corespuns pe deplin, sau 
cari din vre-o cauză oareşcare au fo s t 
împedecaţi de a se prezenta a face exa
menul — dacă vreunul din dânşii s'ar 
prezenta înaintea comisiunii ca dorinţa 
de a se supune examenului de cetit şl 
de scris; In caz de bănuială motivată 
examenul de cetit şi de scris se poate 
pretinde şi dela aceia, cari sunt In 
stare să dovedească, că au absoivat 
clasa a IV-a elementară.

In fine  facem  atenţi pe cei intere - 
saţl, că noi subscrişii stăm totdeauna la 
dlspozipanea spre a da desluşirile şi în
drumările necesare referitoare la drep
tul de v o t

Braşov, tn 1 Iulie 1914.
Bolesch. Lurz, Ia cobi, Dr. Krum- 

mer, Dr. Baku, Schmidts şi Dr. Efe
mer preşedinţii comisiunilor de con* 
scriere.

Bursele din Fundaţiunea 
Gozsdu.

*— Concurs. —
Pentru conferirea de burse (sti

pendii) din »Fundaţiunea Gozsdu» pe 
anul şcolar 1914/15 la şcoalele medii,*) 
facultăţi, universităţi şi şcoalele de 
cădeţi ia armata comună şi honvezi — 
se publică următorul concurs:

1. 'Concurentul să documenteze 
cu documente originale sau autenticate 
de notarul public;

a) că este fiu de cetăţean ungar 
şi aparţine bisericii ortodoxe gr.-orien- 
tale române, — spre care scop se re- 
oere extrasul din matricula botezaţilor, 
provăzut cu clauzula parohului compe
tent) că şi de prezent aparţine bisericii 
greco-orientale române;

b) că studiază cu succes bun la 
vre-un institut public din patrie, — 
spre care scop studenţii dela şcoalele 
medii să prezinte atestatul despre anul 
şcolar 1913/14, iar cei dela facultăţi 
şi universităţi indicele despre toate 
semestrele ascultate până acum;

c) că averea proprie, şi a părin
ţilor, nu e de ajuns să acopere toate 
trebuinţele pentru creşterea concuren
tului — spre care scop să producă a- 
testat dela diregătoria politică compe
tentă. Atestatul să cuprindă date po
zitive despre această avere şi să fie 
subscris şi de preotul locului, iar dacă 
n’ar fi acolo preot, ori este Înrudit cu 
concurentul, trebue să fie subscris din 
partea protopresbiterului concernent.

2. Dacă concurentul a întrerupt 
studiile, să producă atestat oficios 
despre ocupaţiunea şi despre purtarea 
sa morală pe acest timp.

3. Concurentul să arete In petiţi- 
une specialitatea la care şi locul unde 
voeşte a continua studiile precum şi 
aceea, dacă foloseşte şi altă bursă.

4. Bursele pentru străinătate se 
acoardă numai condiţionat dela obţine
rea concesiunii ministeriale.

5. Fetiţiunea 1 nstruatd cu docu
mentele sus amintite este a se adresa 
Reprezentanţei Fundaţiunii lui Gozsdu 
(Nagyszeben, Fleischer g. 45) până la 
23 Iulie (5 August) a. c.

6. Toţi bursierii actuali sunt pro
vocaţi, ca până la 2/15 Iulie a. c. să 
arete rezultatul studiilor din anul şco
lar 1913/14 căci altcum se va sista 
bursa respective ajutorul avut.

7. Petiţiuniie defectuos instruate

*) Pentru orientare se notează, oă la 
oonferirea burselor in sensul actului fundaţio- 
nal fiind preferiţi concurenţii dela studiile 
superioare, — pentru cei dela şcoalele medii 
numai 3—4  burse se votează anual.

sau sosite după termin nu vor fi con
siderate.

Concurentul să indice in petiţiu- 
ne locul şl posta ultimă, unde este 
a I se trimite rezoluţiunea reprezen
tanţei. Prezidiul Reprezentanţei.

Colecţie de minciuni
—* Colecţia lui , Budapesti Hirl. —

Pentru azi escelează în colecţia de 
minciuni şi perversităţi despre Români 
ziarul guvernului, «Budapesti Hiriap». 
Ne spune că a primit din mai multe 
părţi scrisori, in cari se zugrăvesc faptele 
agitatorice ale Românilor. Dăm şi noi 
aceste scrisori, pe cari poate să le fi 
primit in adevăr ziarul, dar pot să fie 
şl o fabricaţiune proprie a redacţiei. 
Le dăm pentru-ca să producem câteva 
momente de ilaritate cetitorilor noştri, 
iar de altă parte să rămână puse la 
răvaş şi cele mai nouă impertinenţe, 
cu care sunt calumniaţi şi denunţaţi 
din nou Românii.

*
Iată o scrisoare din Aiud:
Alaltăeri stătea înaintea liceului 

din Aiud băiatul de 12 ani al profeso
rului Székely Ödön, cu alţi studenţi. 
Băieţii aveau fiecare câte o cocardă de 
tricolor naţional maghiar la butonieră- 
Deodată apare un ţăran român şi sblară 
asupra băieţilor, In limba maghiară, 
zicând, să arunce în noroi obeala aceea, 
că de nu, i potopeşte. Băiaţil au fugit) 
au avizat poliţia, dar când au venit 
poliţiştii dorobanţul dispăruse.

*
Által Un oficial ungur se întâl

neşte in tren, cu un farm acist din Ro
mânia. Farmacistul i spune, că voia
jează prin Ardeal, voind a cunoaşte 
pământul Iu), care în vre-un an doi va 
f i  al României.

A treia: un profesor In retragere 
serie ziarului, că pe când a doua zi 
după catastrofă,în Sânt-Ana s’au arborat 
standarde de doliu,atunci feciorii români 
cântau şi-şi petreceau pe stradă, împo
dobiţi cu flo ri şi panglice tricolore ro
mâne.,

D-l profesor în retragere, cu capul 
şovinist, vrea cu orice preţ să ne a- 
ducă în legătură cu atentatul din Se- 
rajevo.

•

In fine încă una. Iu un cupeu a 
trenului, care mergea de la Teiuş la 
Deva, se aflau două dame. Una era 
din România şi ii spunea celeialalte, 
care era unguroaică, că merge în o 
comună din Ardeal la o rudă a sa, 
care e acolo inginer. Şi fără nici un 
motiv a început a înjura şi batjocuri 
pe Unguri, La spus apoi, că rudenia 
ei e inginer de stat şi nu va sta în 
serviciul unguresc decât până atunci, 
până când armata română va ocupa 
Ardealul

Unguroaica s’a coborât la Piski şi 
acolo a aflat, că Românul despre care 
au vorbit e inginer, dar ca să şi tăi- 
nuiască sentimentele sale româneşti, şi a 
maghiarizat numele. (? \)

*

Cu absurdităţi de aceste îmbată 
necontenit ziarele maghiare capul ceti
torilor lor.

Sunt puţine minciunile lui «Bud* 
Hirl.» dar ziarul zice că oricine poate 
medita asupra lor şi-şi poate trage 
consecinţele. Noi ni le-am tras, desvă- 
lind din nou procedeul pervers al ziare
lor maghiare.

Ş T I R I .
— 21 Iunie 1914.

C om em orarea poetului 
Em inescu.

Societatea Scriitorilor români 
a comemorat Duminecă la mor
mântul lui Eminescu, aniversarea 
de 25 ani dela moartea marelui 
poet. Tot Societatea Scriitorilor români se pregăteşte să comemo
reze cu un fast deosebit, aceiaşi 
aniversare în zilele de 4, 5 şi 6 luUe v, în grădina Cismigiu din 
Bucureşti, sub patronajul d-nei şi 
d-lui Emil Petrescu, primarul Ca
pitalei. Va fi o adevărată sărbătoare 
naţională, menită să reînvie, în de
plina ei strălucire, figura uriaşă a 
celui mai mare scriitor român, cân
tăreţul duios al dragostei, poetul

suferinţelor şi deopotrivă al spe
ranţelor noastre. Se vor întrnni a* 
tonei Românii din toate unghiurile 
regatulni şi din ţările învecinate, 
ca să sărbătorească pe poetul, care 
ca toate că mort acnm 25 de ani 
e mai vin In sufletul nostru şi mai 
tânăr decât orişicând.

In vederea acestei întinse par
ticipări a tuturor Românilor la săr
bătorirea celui mai mare poet al 
neamului, ministrul lucrărilor pu
blice din România a binevoit să acorde o reducere de 60 la sută 
pentru toţi călătorii, cari vor merge 
în Bucureşti în cele trei zile de 
serbări. Biletele de întoarcere sunt 
valabile timp de patru zile la 4, 
5, 6 şi 7 Iulie v. şi vor fi vizate 
în grădina Cişmigiu.

Pentru fondul ziariştilor s-au făcut 
prin administraţia ziarului nostru ur
mătoarele contribuiri: banca »Econo
mia« Cohalm 50 cor., d*l Popovici ma
jor, Oşorheiu 5 cor.

Familia Zavici a dăruit din prile
jul morţii neuitatului lor soţ şi tată 
Gheorghe Zavici suma de 10 cor.

Despre atentatul mlşolesc dela gra
niţa romano-bulgarâ mai primim urmă
toarele amănunte cari arată sălbătăcia 
şi setea de sânge românesc a soldaţi
lor bulgari, cari au comis atentatul:

Se ştie că soldaţii români erau 
nearmaţi; erau doi la număr, căci unul 
dintre ei plecase după căpitanul Său- 
lescu ca acesta să esplice grănicerilor 
bulgari pe unde are să treacă linia de 
frontieră. In absenţa acestuia bulgarii 
au Început să tragă focuri de puşcă 
asupra celor doi soldaţi români, dintre 
cari unul a fost omorât pe loc, iar al 
doilea, nimerit fiind de un glonte în 
omoplat, a început să fugă, urmărit de 
Bulgari cari au mai tras două focuri 
după el. Slăbit, căci îi cursese o mare 
cantitate de sânge, nenorocitul soldat 
a ajuns apoi ia un post românesc, de 
unde a fost transportat cu căruţa la 
spitalul din Silistra. Bulgarii criminali 
nu s’au muiţâmil numai cu atâta ci 
s’au repezit asupra soldatului român 
pe care-1 uciseseră şi cu toate că era 
mort, au mai tras câteva gloanţe în el. 
La autopsie s’a constatat că trupul 
nefericitului soldat era mutilat în mod 
barbar, criminalii îi străpunseseră îu 
mai multe locuri cadavrul, cu baioneta 
şi-i t&iaseră şi-o ureche. Atitudinea 
ofiţerilor bulgari cari au luat parte ia 
ancheta făcută pe locul atentatului, a 
fost revoltătoare, dovedind o nepăsare 
şi un cinism care a indignat pe toţi cei 
de faţă.

Pe pieptul soldatului ucis, victimă 
a datoriei, di prefect Cămărăşescu a de
pus din încredinţarea guvernului, me
dalia Bărbăţie şi Credinţă cl. L

Guvernul îomân a telegrafist la 
Sofia, cerând esplcaţluni asupra aces
tui incident care apare ca un asasinat 
cu premeditare.

In legătură cu |acest atentat se 
anunţă din Călăraşi dispariţia miste
rioasă a unui soldat român din reg 40 
Călugăreni, care se afla tot sub comanda 
dlui căpitan Săulescu la graniţă. A dis
părut de Marţi seara fără să se ştie 
cum, aşa că e probabil că a fost omo
rât sau e capturat şi ţinut prizonier 
de bulgari. In urma faptului că grăni
cerii bulgari pretind că el ar fi dezer
tat, prefectul Cămărăşescu a cerut a- 
utorităţilor bulgare ca pretinsul dezer
tor să fie adus în apropiere de fron
tieră, pe teritorul bulgar, spre a fi a- 
rătat autorităţilor române. Bulgarii în
să au dat răspuns evasiv.

•}* I. fi. Sfiită* Alaltaerl a încetat 
subit din viaţă Ion Q. Saita, fruntaş al 
partidului liberal şi vicepreşedinte ai 
Camerei române. Moartea, care La pre
venit dintr-un atac de anghină pecto
rală, a produs o adâncă impresie în 
toate cercurile politice şi a lăsat in 
urmă regrete unanime, căci decedatul 
se bucurase In viaţă de cele mai vii 
simpatii ale tuturor, cari au avut pri
lejul de a-i cunoaşte.

A murit în etate de 52 ani.
Perugio va fi agramat Numele Pe- 

ruglo e cunoscut cetitorilor noştri. E 
vorba de italianul, care furase tabloul 
Mona Lisa din Louvrul Parisului. După 
cum se anunţă acum din Roma, el va 
părăsi în curând închisoarea, unde fu
sese înfundat pentru furtul dinLouvru. 
Se ştie, că la desbaterea procesului, Pe
rugio susţinuse, că nu intenţionase alta 
decât să-i redea Italiei capo d’opera pe 
care o jefuise Franţa. Ştirea din Roma 
spune, că încă în săptămâna viitoare se 
aşteaptă ca Perugio să fie lăsat in li
bertate în urma agraţierii din partea 
regelui.

Aparate fotografice pentru diletanţi.
Recomandăm tuturor cari se interesează 
de arta fotografiei, acest sport plăcut şi 
uşor de învăţat casa specială provăzută 
cu articoli din domeniul fotografiei a 
firmei fondată în anul 1854. A. Moli 
k. u. k. Hof-lieferant Wien 1. Tuchlau- 
ben 9. La cerere se trimite preţ curent 
ilustrat. (1)

Din Braşov şi Ţara-Bârsei
Mare eveniment la stabilimentul 

Uraniu. Pe lângă reprezentaţia cine
matografică de Mercuri 8 Iulie la 
»Urania Kino« se va reprezenta şi 
executa liegenda Iul Vlaicu, sim
fonie compusă de concertistul Ioan 
/. Barbu fiul marelui cântăreţ Barbu 
Lăataru, compozitor şi profesor de 
violină. Execuţia se va face la vioară 
de compozitorul Simfoniei acompaniat 
de plano şi 40 de proecţiuni lumi
noase din viaţa lui Aurel Vlaicu,

Atragem deosebita atenţiune a 
publicului românesc asupra acestei le
gende. Amănunte In nrii viitori.

Parastase. Mâne, Duminecă, 
se vor oficia în toate bisericile 
gr. or. române din Braşov precum 
şi in capela gr. cat. română din 
Braşovnl-veohin parastase pentru 
odihna sufletelor adormiţilor în 
Domnul: Arhiducele Francisc-Fer- 
dinand şi soţia sa ducesa Sofia de 
Hohenberg.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov s-au mai făcut următoarele 
contribuiri: Dna văd. preoteasa Elena 
Maximilian în amintirea soţului ei preo
tul loan Maximilian şi a ginerelui Dr 
Tralan Putici K  30.

Primească mariuimoasa donatoare 
sincerile noastre mulţămite. — Direcţi
unea şcoalelor medii gr or. române 
din Braşov.

Reuniunea proprietarilor de hotei *
restaurante, birturi şi cafenele din co* 
mitatul Braşovului va ţinea în 7 Iui/e 
1914 la 3 oare p. m. In localul Reu
niune! industriale (Gewerbeverein) Bu
levardul Rudolf N 7 o adunare extra
ordinară. Toţi cei interesaţi ori de sunt 
membri ai Reuniune!, sau nu, se Invită 
şi pe calea aceasta se ia parte la adu
nare în propriul lor interes.

Urania-Kino. Duminecă în 5 Iulie 
la Vs 4, 6 şi 8 : »Journal Pathd. Cui
bul pe stânca dracului. Dramă engleză 
din viaţa pescarilor în 2 acte. Prin 
Normandia pitorească. »Dragoste din 
tinereţe« Dramă pasionantă olandeză 
poporală in 5 acte. „Ponni dresaţi« 
Max ca măestru de Tangd. Mare hu
morescă în 2 acte. Actorul principal Max 
Linder. Viitoarea reprezentaţie: Miercuri 
in 8 Iulie 1914, la Va 4, 6 şi 8 oare. »Ri
valele«. Dramă socială în 3 acte. «Spe
culanţii«. Dramă socială în 3 acte.

IiiMleum. Săptămâna viitoare 
se pun în vânzare în despărţământul 
de Linoleum al firmei. Tellmann & 
Speli strada vămei nr 8 circa 100 de 
modele lucrate, rămase ca resturi şi 
cupoane Inlaid Linoleum întrebuinţat 
în mărime de 2—15 metri pătraţi cu 
un sc&zămftnt de 337# a preţului 
normal. I—1In laboratorul de analize che- micet microscopice şibactereologice al D-rului Aurei Dobrescu, medic de spital, specialist în boa- lele interne se efeptuiesc: analize de urină, sânge, sucim gastrice, scuipat, secreţiuni etc.Consultaţiuni: zilnic dela 11 —3 oare d. a.Braşov, Piaţa mare (Târgul* Cailor Nr. 4) Numărul telefonului 271. (3—15)

U L T I M E Ş T I R I .
Ai BXIO, 4 Iulie. Conferinţa ploii dela 

Niagaro a semnat protocolul final, prin care 
s’a ajuns la o Înţelegere definitivă»

SOFIA, 4 Iulie. Guvernul a exprimat gu
vernului român regretele privitor la incidentul 
dela graniţa român o-bulgară.

Proprietar:
Tip- A. M ureşianu: Brarisoe & Oomp 

Redactor responsabil:
Ioan Rrntfia

M u lţăm ită  pub lică .
Bran  în 25 Maiu 1914.

A 11-a zi de Sf. Paşti a. c. s’a 
aranjat cu elevii şcoalei centrale din 
Bran o producţiune împreunată cu cân
turi, declamări şi teatru cu scopul ca 
veuitul curat să fie destinat pentru 
excurstunea şcolară la mănăstirea 
»Argeş».

Cu această ocaziune au bine-voit 
a contribui următorii:

George Conea comers. Ploeşti 
20 le!., Dr. Ioachim Ciurea adv. 15 cor., 
Zenovle Moşoiu moşier Titu 10 lei«, 
Moise Vişoiu comers. Ploieşti 10 lei., 
Ghiţă Voinescu Porta, loan Runceanu 
comers. Ploeşti, Ioan Stinghe funcţ. de 
bancă Bucureşti, Victor Rădulescu adv. 
Bucureşti, Petre Niculescu adv. Bucu
reşti şi Dr. N. Mănoiu adv. toţi cu câte 
10 coroane. Dr. Emil de Puşcariu 10 
cor., Dşoara Guiman cu fratele său 
Georgiu Guiman teol, sup. de Cernăuţi 
8 cor., Ilariu Reit paroh 7 cor., Dr. Iancu 
Meţianu Zerneşti, Emil Stoian fab. de 
tricot, G. Aldulea, comers. Moeciul inf. 
»Parsimonia» inst de cred, ou câte 
5 cor.
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Qoorglu Enucn paroh, lu ia  E> 
nescu, Na® Pîvariu comarsant fam. Ioan 
Moşoiu psrech Simon, Nicolae Coja 
tâmplar, Ioan L Boboc croitor Simon, 
N. Popoviciu comers., N Arişanu comers.
I. Colan croitor, Iacob^Popa notar, cu 
câfe 4 coroane.

Ioan L&zesen Simon 1. Vr&nceanu 
corner». Ploeşti. Iosif P. Noaghea, An- 
dreiu Guşu comptab. «Albina» I. Mănoia 
fab. de ţiglă I. Aldea comnrssnt. Ion
II. Bnesou N. Conea. Bucureşti toţi cn 
c&td 3 cor.

Dr. Pompiliu Nistor medic Zerneşti, 
Dl. Cantaniari dir. Poliţiei Bucureşti, 
Ernst Doneand architect Bncureşti D*na 
Mariette E. Doneand Bucureşti. S. Rona 
agent. N. Reit iav. pens. N. Vlad. funcţ. 
de bancă Mţgrer Jozsef vameş. M. M. 
Tâtoiu, Q. Moşoiu înv. pena. N Itun- 
ceanu c, Axente Moşeiu not. I. Puşcariu 
înv. Moeciul-iaf. I. Berariu. V. Boboc 
Bucureşti. I. I. şi SextU Reit v. not. 
toţi ou câte 2 cer.

Eugen Babeş, înv. 1.60 cor. Coama 
Răşină 1.60 cor. George Babeş paroch 
laacu Berbece înv. Alexe Chiţu I. Sp. 
Munteanu, V. Moşoiu lav. M. Floreseu 
N. Pica Bănciiă Aron Puşcariu înv. 
pene. Ion Butta înv. V. Pnşcariu paroch 
I. Puşcariu înv. G Moşoiu comera. Zer' 
naşti D. Drăgan N. Reit înv. pens. N. 
Olteanu comers. 1. Vasiloiu, Comşa 
loa. Mândru N. Lupu, Ştef. Suelu rest. 
toţi cu e&te 1 cor.

N. Spâou, 60 fii. Ungarth F. 50 fii. 
G. L Zickid 20 fii. Ana Anganu 60 fii. 
I. Oproiu 40 fii. los. Puşcariu 40 fii. 
I. N.ţDogariu eiamar 60 fii. I. Prodan 
60 fii.

Aşadar «urna Intratelor este de 
coroane 263.30 

B;ite cor. 210.24
bani gata cor. 53.06

care sumă s’a şi depus spre fructificare 
la institutul «P&rsimonia» lângă fondul 
de alimentare.

Subscrisul Îmi ţin de cea mai 
plăcută datorinţă a mulţumi tuturor 
P. ştim. oontribuenţi şi pe această cale. 
>D~zeu să ie înmulţească talantul. «

N. Rancecnu.
învăţător.

KISS MIKLOS,
Succesoral lai Muilner Joszef.

Atelier de împietiturî coşuri, 
panere şi mobile de trestie.

# Strada Orfanilor Nr. 26.
Execută toate lucrările de 
branşa aceasta, foarte du
rabile şi frumos făcute pe 
lângă p r e ţ u r i  s o l i d e .

La cerere trimit preţ curent.

A  V I S .
A dac la cunoştinţa On. pu

blic, din cauza desfacerei prăvăliei 
vând maşinele de cusut, bicicle
tele, precum şi păiţi constitutive, 
cu preţuri foarte scăzute.

Se capătă şi toate instru
mentele pentru reparaturi din a- 
telierul mea.

Cu toată fttima 7—20

Mihael Mooser
BRAŞOV, Strada Porţii Nr. 39

Braşov

T o t s o iu l d e :

poame proaspete şi 
zarzavaturi, cartofi
trim ite cn preţnri ieftine.

Robert Rad6,
ÎN UYVIDfiK.

L a cerere trim it preţ curente. 
Rog corespondenţa în limba nem
ţească ori maghiară. 8-3

COOPERATIVA AZGGA
Societate de producţiune şi consumaţiune

Cooperativa Azuga.
Magazin de coloniale, manu

factură şi fierărie în Azuga (Ro
mânia) caută nn

Contabil'bilanţier,
român, care să cunoască şi limba 
remană.

Se vor preferi cei ce au prac
ticat în afaceri de acest fel.

fA G A G O M M E
Fiecare foită a hârtiei de cigarete este la margine cn 
gumi, Fumătorii pot prepara cigaretele acasă. Cărticica 
80 foi 4 bani. a—5

f l "  j l ;
pi daeteră complectă 
fără pod. tragere de GerU ArthurDinţi dinţi, plombare, co 
roane de anr ş l p o -  

—  dori de anr. —

Technic de dinţi diplom.
Str. Vămei Nr. 31.

P A R K - S A N A T O R I U M
B u d a p est, V I A ren a  u t 84|b.

Pădurea oraşului

Despărţământul pentru bolnavi de

rinichiului
şi prostata.

îca

2—10

A nunţuri
primeşte Administraţiunea
(k i§ M  T raaillvaa iii
cu preţurile cele mai 
3 ^ 0 3 A T E .

O O O O O Q Q O l

Ionel Ciucasel
j

croitor de haine bărbăteşti
B raşov ,

T â rg u l F lo r ilo r  18
9-50

O O O O O O O O O O C H 3 I

Hotel şi Cafenea „M E T R 0 P 0 L”.
Am onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România că am luat în antreprisă.

Hotelul şi cafeneaua „Metropol”
Braşov, Strada Meagră Nr* 2«

renovat şi aranjat cu to t confortul necesar. 20 camere.
Rog cu toată căldura Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în şoşonul de vară.
Asigurând pe Onor. vizitatori de un serviciu prompt şi cu aten
ţiune, sper că vei fi sprijinit în nona mea întreprindere cu de

osebire din partea On. public românesc.
Cu toată stima

Iancu Axente.

RECLAME!! Pentru introducerea
F o to g ra fiilo r  n o a str e  de prim a c la să  liferăm:

6 fotografii fine pe cărţi de visită cu K 5
3 Cabinetfotografii „ „ 6

a t e l i e r  & x e in e r
T e le f O n .  3 2 2 -  — ZBIR-A.ŞO 'V, Str. JParuin.d.'UiliaJ. -&S. 

Preţurile de sus sunt valabile nâmai până îo 15 Iulie a. c.

Sanatorimn „S A N I T A S”
r z  In s titu tu l ş l căm in u l fiz ic o -d ie te tic »  mmwohw

în Yersecz (Yârşeţ), Ungaria de sud.
Medic d  ir  i gen tei D r. I*. m £h ES*

Sauatorul este construit după modelul sanatoi iilor moderne din străinătate 
Cară individuală după sistemul Dr. LAHMANN. Băi de lumiDă electrică,băi de 
aer ş iM oare, toate metoadele de întrebuinţare a apei, băi medicinale. Cure die
tetice, cură de struguri. Institutul se află la poalele dealurilor, este provăsut ou 
parc şi colibe aeriene şi este des chis tot anul. La dorinţă se trimit prospecte 
1—8 Sezonul principal Mal—Ootomvrle. — P r e ţ u r i  m e d e r e t e .  —

» i s ü i a s ü ü t ilüü

MOLL'SFriiubntmîwsSii 
und Salz

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
Veritabile numai daeă fie-oare cutie eete provă acută eu maroa do 
....■........-  apărare a lui A. MOLL şl eu aaboerterea ea. ......... . ■■1

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor Seidlitz de A. Moli in contra gre
utăţilor celor mai corbicoase la stomac şi pântece, în oontra olroeilor şl acrelel la sto
mac oonstlpaţlunel cronice, suferinţei de ficat, oongestiau&i de sânge, h&emorholdeor 
şi a celor mai diferite boale femeescl a luat acest medicament de oasă o răspândire 
ce creşte mereu de mai multe decenii ît, coace. — Preţul unei outll originale sigilate Co- 

rine 2’— Falsificaţiilo se vor urmări ne cale judecătorească.

FranzDranniwein şi sareaiui Moli.
veritabil numai dacă fle-eare sticlă este prov&znte ca 

marca de scutire şi eu plumbul Iul A. Moli 
Franxbranntweln-ul fi sarea este foarte bine ou 

muc stă ca un remediu popular cu deosebire alină dar ari 
de şoldinft şi reumatism şi a altor urmări 

de receală.
Preţul unei cutii originale plombate cor. 2*—

Săpun de copii a Ini Atoli.
Gel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul e el mai nou, pentru cult 
varea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi co

—.40 b Cinci bucăţi cor. 1.80
Fie-care bucată de săpun, pentru copii este prevăzută co maroa de apărare A. Moli.

Trimitem principală prin Farmacistul A. MOLL wien, l. Tnckianben
c. si reg. furnisor al curţii imperiale.

— Comande din prormeiă se efectuează Zilnic prin postă.
La deposite să se ceară anumit preparantele provăzute cu iscălitura şi marca de 

apărare a ini A, M O L L .
Deposit în Braşov: C ari S c h m id t ,  farmacist. 88—44

I în a in te  de a com an d a sa u  d e a  cu m p ă ra ! |

IM â * oga Vă oovlnge ce lef
p o t r iv i t  p u te ţ i  c u m p ă r a  d e la  m in e»  I  

C a toată astma |

» .  O S T E H S E T Z E H
Mare Magazin de G i u v a e r  l ea l e ,  

obiecte de aur şl argint-
B R A Ş O V ,  TÂRGUL GRÂDLDI Nr. 9-

l A t e l i e r  p r o p r i u  cu  m a ş i n ă r i i  de p r  
l i a n e  p e n t r u  r e p a r a t u r i . r j

Balsamul Farmacistului A. THIERRY
este o dnftorie vindecătoare la toata suferinţele de plumâni 
piept, alină catarul şi peripneumonia şl tuşea. Are efect 
esoelent la laringită. Prin gargarizare impiedeoă difteritis, 
răguşală etc. Vindecă frigările, Vindecă boale de ficat sto
mac intestine colică, asthma, congestiune. acreală în gât 
etc. Vindecă trânjii, nemornide. Are efect purgativ, cu
răţă rinichi, excită apetitul. Serveşte ou sucoes la dureri 
de dinţi, foolosit ca apă de gură întăreşte gingiile, del&tură 
mirosul greu din gură şi stomac, dureri de oap, şoldină 
etc. Mijloc bun oontra limbriciinr. Folosit extern pentru 
rane. foc viu, fistule, arsuri, degerături, r  Ve. —
Să nu lipsească diu nici o casă. cu deosebire când gra- 

reasă influrnţa* colera şi alte epidemii. — A se adresa:
An die Schutzengel-Apotheke 

des A. THIERY în Pregrada bei Rohitsch.
12 stiole mici sau 6 duplft sau 1 sticlă specială oostă 5 K 60 b 

La comande mai mari preţuri scăzute.

A lifia  C e n tlfo lia  v e r ita b ilă ,
•preşta şi vindecă tnveninarea sângelui, faoe operaţia de prisos.
Se f o lo seş te la  stagnarea curgerei laptelui de prisos, dureri de 
piept, fee viu, suferinţe vechi la picioare, oase, răni, umflături 
de picieare şi carie; răni de lovituri, contuzinni, scoaterea cor
purilor streine ca ţăndări de sticlă, aşchii, năsip, alice, ghimpi 
etc., la umflături absoese, alubă, umflătură de unghii, băşică 1 
răni la picioare, răni produse de arsuri degerături, umflături de

gât, răni la oopii etc. etc.
2 boreane costă 3 K 60 bani, cu ramburs sautri miterea banilor. ■

Se capătă la farmacia <f ° sef v. Töröfc şi la farmaoii din Ungaria. Ş>i gros lai 
Droguerii: Thalmayer & Seitz, Kochm&ister Nachf. Brüder Radanovita în Bpest * 

Unde nu se află depozit să se fiică oomanda direct la 52—5*

ScbntzengeLApotbeke des A. Thlery in Pregrada bei Robltscb.

Negoţ nou de v&pseli de primul rang
Aduc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
B rrş o v e c h i, s tra d a  lungă o. 9, o

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată cn toate sorturile de văpseii.

Am şi un deposit de to t feiui de scări. 
P re ţu ri m oderate. 46-so) Servici solid.

N- ARSU, Văpsltor de odăi ţi co n ersa a t de văpseli

Cel mai ban isvor de cumpărat:
CIAI ŞI RUM,

PREJITURI DE CIAI,
MIERE DIN FLORI,

VIN DE MALAGA, 
COGNIAC, LICHERURI.

V .  . f  a  A  jr m agazin de droguerle.Jul. Teutscf) î- î î a .-sl«

^ h . ’b o z x a x x s L e n . t e  l a .

„Gazeta Transilvaniei”,
be pot face ori şi când pa timp mai îndelungat sau lunar.

Âdministr. „Gazetei Transilvaniei,.
TIPA RU L TITGQRAFEII A. VUREŞIANU BRANISGE & COMP BRAŞOV.


